

„TRPLJENJE  
OPLEMENITI  
ČLOVEKA!“

# NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

Izhajajo vsak četrtek za prihodnjo nedeljo

Letna naročnina:  
na posamezni naslov  
30 Din, na skupni 24 Din,  
za inozemstvo 72 Din,  
z Marijinim L. 100 Din,  
za Ameriko 3 dolare  
Štev. položnice 11-806  
Uredništvo v Lendavi  
Uprava v Črensovcih

## Kleklovo pismo

g. Camplinu, uredniku Novin za I. štev. Novin v aprilu  
Ljubljana, Leonišče, 1940. aprila 1. na svétek Marijinoga Oznanenja, šteri se  
zavolo rânoga Vüzma letos te den sveti mesto 25. marca

DRAGI NAROČNIKI NOVIN I VSI SLOVENC I SLOVENSKE KRAJINE!

V prvoj številki Novin letošnjega leta sem javno naznalo, da na te lepi Marijin den odložim uredništvo Novin ino je zročim drugomi gospodi, naj je prevzeme na Marijin den, kak sem je jaz pred 27 leti tudi na Marijin den začeo vrejüvati i izdavatl. Pri toj priliki se iz globočine srca s sinovskov vdanostjov zahvalim prezvišenomi g. lavantinskomi knezoškofi i ap. administratori Slovenske Krajine, dr. Ivani Jožefi Tomažiči, da so pristali, naj uredništvo Novin začasno prevzeme g. Campln Ivan, kaplan v Lendavi, ki to tudi dragevole včini. Za časa mojega teškoga betega je tudi on vrejüvao dozday Novine i je podlgno v vsakom pogledi visoko Bog, njemi povrni i njegovim pomagáčom.

Dragi brat po Kristuši, urednik Novin! Na Marijin den ti izročim klnč Slovenske Krajine, „Novine“, naj ostaneš pod njenim maternim varstvom s krščanskim listom, z šterim si predgar Kristušovih istin v vsakom kraji, kamakoli te prihajajo. Jaz ti, i tvojim naslednikom v uredništvu, kak teštament priporočim samo dvoje: 1. pod Marijinim varstvom gostokrat trkajte na tabernakl, da dobite Njegovu moč, ki v maloj hoštiji prebiva; i 2. večkrat se obrnite na naročnike potom širitelov, da zveste, ka želejo. Ta dvoje bo rosilo blagoslov na vaše delo i hasnilo našemü ljudstvi za več-

no i časno blaženost. Te poznam kak dobroga dühovnika i zato s popolnim zavüpanjom i düševnim mirom ti zročim klnč Slovenske krajine „Novine“ kak uredniki, dokeč te Višja cerkvena oblast inam ne pozove. Gda pa civilna oblast potrdi naše kat. tiskovno društvo, pa toml zročim še letos kakši Marijin svetek tudi kak lastnino „Novine“ ino „Marijin List“ s „Kalendarom Srca Jezušovoga“, da to društvo skrbi stoletja ino stoletja za zdravo düševno hrano Slovenskoj Krajini. Prosim te, dragi urednik, da lepi Marijin mesec maj, te vrstice objaviš. Zavolo teškoga betega so zakesnile.

Tebe pa, dobro slovensko ljudstvo, prosim, podpri dva svojiva lista z naročitevov, vsaka hiša naj pristopi k tiskovnomü društvu i postane do smrti naročnik Novine i M. Lista. Podprite vsi naročniki i vsi moji sotrudniki i dopisniki i začasnoga novoga g. urednika i njegove naslednike, pa še novi pristopite. Uredništvo je v Lendavi kak dozday, sem naj se pošilajo dopisi, uprava je pa v Črensovcih, tü naj se listi naročajo i tü naj se prijavi sprememba naslova.

Ve pa, drage „Novine“, sad lübezni do Boga i mojega slovenskoga naroda, tlačite naprej pot lübezni do Boga i bližnjega! Bog z Vami!

Klekl Jožef,  
dühovnik, bivši urednik Novin.

## Kmetje, slovenska zemlja je naša, ljubimo jo!

To nedeljo bo v Soboti kmečki tabor. Tabor sta organizirali Kmečka zveza iz Ljubljane in Zveza poljedelskih delavcev v Soboti. Kmečka zveza zbira v svoji organizaciji vse zavedne kmečke može in fante. Zveza poljedelskih delavcev pa vse one delavce, ki delajo na polju doma ali v tujini. Obe organizaciji skrbita za slovenskega kmeta, branita njegove koristi in potrebe in vzbujate pri kmetih stanovsko zavest in ljubezen do domače zemlje. Mogoče kateri izmed čitateljev ne pozna teh organizacij, pa bo kljub temu prišel v nedeljo v Soboti. In tako je prav! Kmečki tabor bo v Soboti, tabor kmečkih sinov in hčera.

Ob tej priliki si pokličimo v spomin, kaj pomeni zemlja za naše življenje: zemlja, na kateri živimo, na kateri postavljamo hiše, sadimo drevje in pasemo svojo živino.

Že v raju je Bog rekel prvima človekoma: vse, kar sem ustvaril, kar vidita okoli sebe, vse to je vajino, obdelujta vse to in živita na tej zemlji. Še danes je tako. Ko dorašča sin in hčerkca, ju popelje oče ali mati na polja in reče: to je naše!

Vsi vemo, da smo iz zemlje in v zemljo se povrnemo. Pa nismo

ustvarjeni za zemljo, ampak je zemlja ustvarjena za nas. Bog je ustvaril svet, da služi človeku. Vse pa, kar nam služi, moramo ljubiti, čuvati in braniti. Zato je prva naša dolžnost, da ljubimo svojo zemljo.

Kmetje! Mi smo najsrečnejši ljudje, ker imamo najboljšo in najzvestejšo mater, mater zemljo, ki skrbi za nas. Ali ste že kdaj premišljevali, kaj nam je zemlja? Zemlja je kakor večna mati, ki se ne stara, ne propada, ampak je vedno ista. Vedno je polna skritih moči za rast in setev in žetev. Mi kmetje se mladimo na zemlji, se staramo in umiramo na njej, ona pa preživi vse rodove. Nas lahko doletijo nesreče, včasih nam uniči toča ali voda vse, kar je zraslo na zemlji. Pa je mati zemlja pripravljena dati novo setev, novo travo in nove gozdove. Zemlja je trdoživa, vse prenese in nam ostane zvesta, kakor dolgo ji mi ostanemo zvesti. Kako dobra je torej ta naša mati zemlja!

Ne pozabimo, da je ta mati zemlja naša! Že otrok se veseli, če lahko pokaže kakšno stvar mamici in reče: to je moj! Kmet! Pokaži vsakemu, ki pride k tebi: Vidiš, do tam, do tistega mejaša je moje, je moja

zemlja, ki sem jo dobil od očeta ali prislužil s poštenim delom. Zato je ne dam nikomur. Tvoja je ta zemlja, na kateri prebivaš. Kakšen ponos in čast za tebe, da lahko mirno poveš vsakemu tujcu: Ta zemlja je moja! Ne daj je nikomur, ne zapravi je, saj imaš zlati zaklad skrit v tej zemlji. Kmet je ponosen na svojo zemljo. Uradniki imajo mesečne plače, obrtniki svoje orodje in delavnice, oboji mogoče še hiše ali palače, kmet pa ima zemljo. Denar nam lahko ukradejo ali ga napravimo, hiše lahko pogorijo ali se porušijo, zemlja pa ostane. Zato pa kmet hrepeni samo po zemlji in njenem bogastvu.

Naša je ta slovenska zemlja na kateri prebivamo. Nikomur je ne damo! Vsak košček zemlje bomo čuvali in branili. Zemlja je naš največji zaklad, katerega tatovi ne morejo ukrasti, sovražnik ne uničiti. Trdno stojmo na svoji zemlji, ljubimo jo. Naša velika skrb bodi, da svojo zemljo obdelujemo, da na svoji zemlji živimo. Vsak košček naše zemlje mora biti obdelan, lepo in prav zasajen, saj je to naša zemlja. Ne silimo v mesta, ne v tujino na tujo zemljo, doma delajmo in obdelujmo svojo zemljo. Tujina nam da mogoče nekaj denarja, ki ga večkrat radi napravimo, domača zemlja nam pa daje življenje, veselje in radost, saj je to naša zemlja.

Končno branimo to zemljo! Ta zemlja je naša in slovenska. Mi smo slovenski kmetje in živimo na slovenski zemlji. Zato smo pripravljeni uničiti vso morilno drozje nad sovražnikom, ki bi nam hotel to zemljo zasesti. Nikomur je ne damo, ker jo ljubimo!

Kmetje! Slovenska zemlja je naša. Ljubimo jo, obdelujmo jo in veseli pospravljajmo plodove te zemlje. Kmečki fantje, veseli prepevajmo ob večernih urah na vasi lepe slovenske pesmi, ko smo podnevi delali na svoji zemlji. Sovražnik nam lahko uniči hiše, oropa denar, zemlje pa ne damo nikomur. Slovenska zemlja je naša in naša mora ostati!

Kmečki fant.

## Bivanje inozemcev

Po uredbi ministrskega sveta o bivanju in kretanju inozemcev z dne 17. aprila 1940 sme tuj državljan stanovati samo v kraju, ki je označen v dovoljenju za bivanje. Vsi oni inozemci, ki imajo veljavna dovoljenja za bivanje, morajo stanovati samo v kraju, kjer so stanovali takrat, ko so vložili prošnjo in ki je označen v njihovem naslovu v dovoljenju za bivanje. Če hoče inozemec spremeniti svoje bivališče, mora po predpisani poti vložiti novo prošnjo na bansko upravo. Inozemec, ki bi brez dovoljenja banske uprave premenil mesto bivanja, bo kaznovan po čl. 3. navedene uredbe z zaporom do 30 dni ali z denarno kaznijo do 1.500 din. Poleg tega bo po izvršeni kazni izgnan iz kraljevine Jugoslavije. Kraljevska banska uprava dravske banovine.

## z Francijo

27. aprila je v Beogradu v cerkvi Kristusa Kralja priredil duhovni koncert na orgljah Joseph Bonnet, znani organist cerkve sv. Evstahija v Parizu. 29. aprila je ponovil koncert cerkvene glazbe na orgljah v slavni Strossmayerjevi katedrali v Djakovem.

## Naši stiki z drugimi državami in narodi z Bolgarijo

Univerzitetna organizacija HSS v Zagrebu je v sodelovanju z bolgarskimi dijaki priredila slovesno akademijo v čast Aleksandra Stambuliskega in drugih borcev bolgarskega kmetijskega gibanja. Akademija je bila 3. maja v dvorani Matice hrvaških obrtnikov.

## z Madžarsko

V Beogradu je bila 25. aprila otvorjena razstava sodobnih madžarskih slikarjev. Pri tem je madžarski poslanik omenjal veliko vlogo, ki jo ima v Budimpešti tamkajšnje madžarsko-jugoslovansko društvo, ki je to razstavo pripravilo. Izrazila se je tudi želja, da bi madžarska prestolnica mogla v kratkem videti razstavo jugoslovanskih umetnikov.

Naš trgovinski minister je obiskal mednarodni spomladanski velesjem v Budimpešti. Ob tej priliki mu je regent Horthy izročil največje madžarsko odlikovanje „Legijo reda za zasluge“. 26. aprila je bil tam slovesno odprt jugoslovanski paviljon. Naš minister je 27. aprila obiskal madžarsko narodno in svobodno pristanišče v Budimpešti, pomemben činitelj madžarske trgovine. Istega dne je dr. Andriš prisostvoval poroki regentovega sina Štefana Horthyja.

V Zagrebu danes živi nekaj tisoč Madžarov, na drugem delu banovine pa jih je nekaj desetisočev, izmed katerih jih je največ iz Vojvodine, oziroma iz raznih krajev Bačke. Za časa prejšnjih režimov se Madžari v Zagrebu in sploh na Hrvatskem niso mogli organizirati, tako, da so šele pred nekaj tedni mogli začeti ustanavljati zvezo pod imenom „Madžarska kulturna skupnost“ kot zveza v banovini Hrvatski. V pravilih je naglašeno, da se ne bo pečala s politiko in da je v okviru zveznega delovanja prepovedano vsakršno politično delovanje. Zdaj so z odločbo banske oblasti ta pravila potrjena.

## z Nemčijo

V okviru gibanja za zbiranje starega železa in kovin so v Jugoslaviji živeči Nemci podpisali vsoto 814.000 Din v ta namen. — Nemška vlada je dala na razpolago jugoslovanski 100 tisoč mark kot podporo jugoslovanskemu prebivalstvu v poplavljenih krajih.

V Beogradu se mudi vodja indogermanskega instituta na univerzi v Leipzigu profesor dr. Henrik Junker. Predaval je o muzikalnem elementu v jezikih sveta.

## z Italijo

V Rimu, na mednarodnem teniš turnirju, koncem aprila, je Jugoslovan Punčec, doma iz Čakovca, zmagal kot prvak v igri poedincev. Par Punčec in Pallada (tudi Jugoslovan) sta si osvojila srebrni prehodni „pokal narodov“, („Coppa delle Nazioni“) v igri parov državnih reprezentanc.

## z Anglijo

Beograd je obiskal anglikanski škof iz Gibraltarju dr. Harold Buckstone (izg. Bakston). Z njim je prišel ta'nik srbske pravoslavne cerkve v svrhu zblizanja obeh cerkev. Danes jih bo sprejel patriarh Gavriilo, ki mu bodo izročili lastnoročno pismo angleškega canterburyskega nadškofa, — iz Beograda bodo potovali odposlanci anglikanske cerkve k romunskemu patriarhu v Bukarešto, nato pa v Sofijo in Carigrad.

# V nedeljo, dne 5. maja, vsi v Soboti na KMEČKO-DELAVSKI TABOR





